

# 人民币兑美元中间价再破6.3 即期汇率创汇改以来新高

本报讯 首席记者 徐可奇 时隔半年人民币兑美元中间价再破6.3大关,即期汇率更是在经历十连涨停后创出汇改以来新高。昨日,银行间外汇市场美元兑人民币中间价报6.2920,央行行长周小川表示对作为短期投机性资本流动的热钱保持高度警惕。

## 即期汇率十连涨停

昨日中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,银行间外汇市场美元兑人民币中间价为6.2920,人民币兑美元中间价较前一交易日上涨92个基点,并创出半年来的新高。同时在即期汇率市场上,人民币兑美元昨日开盘再触涨停价位6.2291,创出自汇改以来的新高,并且已经连续10个交易日触及涨停上限。

“受欧债危机影响,国际市场近期美元呈现升值,但人民币兑美元即期汇率开盘就封到涨停,表明人民币买盘非常强劲。”一家中资银行的外汇交易员分析,昨日央行大幅调低美元兑人民币中间价,显然不希望人民币兑美元持续触及涨停。但由于人民币近期的升值压力在短期内难以缓解,人民币兑美元频频触及涨停可能会成为一种常态。

中金公司发布的最新报告表示,人民币强势升值难以持续。从长期看,人民币汇率已经接近均衡水平,受两股结构性力量交替影响,经济转型导致实际有效汇率面临温和升值压力,而外汇资产在政府与私人部门间的失衡分布,又使得汇率有贬

值压力。短期看,美国QE3的影响不可持续,而央行对汇率大幅升值的容忍度有限。因此中金公司对人民币兑美元年底中间价的预测是6.27。

## 央行高度警惕热钱

央行行长周小川近日表示,在金融全球化的情况下,资本流动确实比较活跃。按照中国央行的定义,短期投机性资本流动可以称作热钱,中国央行对这部分资本流动保持高度警惕。如果国际上流动性比较充裕,就容易造成热钱流动,国际上存在明显不平衡或者出现突发事件,也可以造成短期资金异常流动。

汇丰中国首席经济学家屈宏斌分析,短期而言中国经济最坏的情况已经过去,三季度已是这轮经济放缓的底部。GDP增长在今年底预计可回升至8%,而且明年GDP增速有望达8.6%。

对于人民币国际化的问题,屈宏斌指出人民币国际化的进程比几乎所有人的预期都要快,这有利于推进人民币进一步自由兑换。由于涉及人民币的贸易量大,因此人民币具备条件成为全球第三大结算货币,但受到资本项不可兑换影响,仍然不能成为储备货币和国际货币。

“人民币国际化将是一个渐进的过程,主要由中国的金融改革进程决定。”屈宏斌分析,乐观的话,5年内即可实现人民币自由兑换。人民币汇率在未来数月的走势,可能出现上下波动的格局。

## 80°这样理财



余儒文 制图

## 商品照拍出艺术感 业余摄影师双十一前接单到手软

背着单反随手拍,是当下多数年轻人的爱好,在当下的生活里也已经随处可见这样的身影。而白领刘峰则是将这样的兴趣爱好发展成了自己的淘金术,成了商品照摄影师,并且在最近的双十一节里收获颇丰。

本报记者 沈梦雪

### 爱好摄影成业余摄影师

“我拍照技术不错,要不先给你来两张?”刚与记者碰面,刘峰就热情地招呼道。刘峰是一个性格开朗的男孩子,工作了四年多并没有沾染太多社会习气,而是依旧像刚毕业的大学生一样,过着上班、宅家的简单生活,唯一的兴趣爱好就是摄影。

“在上学的时候,我就加入了摄影社团,有一群志趣相投的朋友。虽然工作以后变忙碌了,但大家仍然会不时地在周末相约出去采风,交流拍照技术。”巧合的是这几年网店风靡,刘峰不少同学都选择开网店创业,在一次同学聚会中,有同学就看中了刘峰的摄影技术。

“那是在三年前的一次同学聚会上,我理所当然地做起了当天的摄影师,而当大家聊到开心处时,不知谁突然说,要聘请我做他网店的摄影师,专门拍他的商品,其他几位网店店主也一起附和起来。”谈起这段机缘刘峰颇为开心。“我开始以为那同学只是开玩笑,可没想到提议同学却是认真的。”

聚会后的第二周,一位同学找到了他。“那位同学在网上卖折叠椅,他希望我能给折叠椅拍几张有时尚感的照片,包装一下,我就答应了。”当日,刘峰花了一整天时间泡在同学的家里,尝试了好几个场景。“之前只是业余爱好,拍拍风景照或人像照,要给商品拍宣传照还是第一次,一

时还真有些找不到感觉。”不过刘峰技术扎实,最终出来的效果图还不错,喜得那位同学按行价给了他酬劳。

### 购物旺季接单到手软

卖折叠椅还将刘峰引荐给其他同学,在看到样照后,这些同学也都纷纷找刘峰帮忙拍照。

“大家都觉得同样要花钱找人拍,还不如直接找自己人。”刘峰笑着说道。为了拍出商品的艺术感、时尚感,刘峰花大力气恶补了不少广告照片的知识。“我的本职是做市场的,学点这方面的东西对工作也有用。”几次下来,刘峰已经完全摸到了拍产品的感觉,而他拍照的网店店主也越来越多,尤其是到了像最近的双十一购物旺季,他更是接单接到手软。

不过,单子虽多了,工作难度也大了。“现在网店市场竞争越来越大,各位店主的要求也越来越高。以服装为例,不论是不是品牌服装,哪怕只是销售外贸尾货的店铺,每到促销、换季也都要更新一批照片,而现在一套照片光是全身、半身的效果图就要15张至20张,静物摄影也由原来的平铺拍摄变成现在的立体图。”对于拍摄商品照,资深人士刘峰也有一些苦水要倒。刘峰不肯透露自己拍照的收入情况,不过他表示这块业务已经是他比较重要的一项淘金术了,而这一块的月收入都快要高过他本职工资了。

## 风险投资尝试转型 过冬

本报讯 记者 徐可奇 第五届创业论坛昨日在中欧国际工商学院举行,多位创业投资领域的人物齐聚一堂。在目前风险投资整体环境紧缩的环境下,风险投资机构开始尝试新的运作模式以转型“过冬”。

“我们怎么样能够去对创业进行投资呢,而且到底要是什么类型的投资呢?”中欧商学院的外方院长雷诺在论坛上一连串发问后指出,风险投资者选择公司的目的就是为了挣钱,不是为了一辈子和创业者“生活”在一起,这也是创业者需要考虑到的一个要素。

雷诺院长直言,今天全世界都深信不疑需要创业者,而且比以往任何时候都更

加需要创业精神。归根到底来说,可以真正解决问题的是创业者。

红杉资本中国基金董事总经理计越坦言,未必所有企业都需要风险投资,部分企业也会在适合自己的模式上越做越好,未必只有上市,公司才可以运行得好。目前红杉资本同时管理人民币和美元资金,也关注成长比较快的领域。

“当然整个投资创业也非常不容易,整个过程当中的艰辛大家都知道。”成为资本合伙人的执行董事沙焯表示,其实风险投资作为长期投资时,不需要有固定的退出时间,在一定程度上希望有机会和被投资企业一起成为百年企业。

## 10月新增贷款5052亿 创13个月新低

本报讯 记者 沈梦雪 昨日,中国人民银行发布10月社会融资规模统计数据报告。数据显示,10月份社会融资规模达到1.29万亿元,其中信托及企业债占比超过34%,而新增人民币贷款则低于9月份人民币6232亿元,为5052亿元,同比少增816亿元,创出13个月新低,占社会融资规模之比仅为39.2%。市场分析认为,此前机构普遍预计的10月新增人民币贷款均值在6000亿左右,而昨日公布的数据明显相去甚远,显示银行吸储压力较大。

### 10月人民币贷款低于预期

央行昨日公布,2012年1-10月社会融资规模为13.02万亿元,比上年同期多2.42万亿元。10月份社会融资规模为1.29万亿元,比上年同期多5038亿元。其中,人民币贷款增加5052亿元,同比少增816亿元。该数据与此前市场机构普遍预计的10月新增人民币贷款均值6000亿相比,差距较为明显。

对此,银河期货宏观经济研究员赵先卫认为,主要是年末银行渠道贷款规模的减少。其向记者表示,整个10月份新增贷款低于预期,只是从银行渠道的贷款规模同比要稍微减少。一般在年末时,银行本身有放贷找收益的冲动。年末的贷款资金比较少,如果这时候银行更多把款放出去,年底一旦遇到存贷监管考核,可能对于银行储蓄的压力会比较大。这个时候,银行渠道减少本身也反映出了季节性的因素,同时也反映出在监管、银行的表类业务也就是放贷冲动并不是特别大。

不过,光大银行首席宏观分析师盛宏清认为,这符合利率市场化的步伐。他指出:“信托贷款增加1445亿元,同比多增1355亿元;未贴现的银行承兑汇票增加791亿元,同比多增1977亿元;企业债券净融资2992亿元,同比多1353亿元;信托、企

业债增加较快,融资结构将向更均衡的状态发展。”

他还表示,从10月份单月来看虽然新增贷款较低,但1-10月份已经投放了7.23亿,完成今年目标8万亿不成问题,同时社会融资总量已经累计达到12.02万亿,全年超14万亿已成定局。从结构上看,信贷会逐步下降,其他占比将增加,这也符合“十二五”期间金改规划。

### 社会融资活跃 占比提高

然而,在10月份人民币贷款大幅下降的同时,信托、票据及企业债在社会融资规模中占比却达到了40.5%,超过了人民币贷款。社会融资活跃,占比提高。

“第一,从银行的融资比较难,企业会倾向于通过其他渠道融资。第二,如果企业对于未来中长期经济前景判断并不是非常明确的时候,它也倾向于用短期的方法来融资,虽然短期成本会高一点,但是未来的负担相对较少。”赵先卫对此分析,“整个10月份的企业债融资比较多,企业预期未来经济不好的情况下,对于债券融资资产会活跃一点,导致10月份通过其他金融渠道融资规模上涨。”

兴业银行首席经济学家鲁政委则表示:“对社会融资总量数据分析发现,城投债发行量、信托融资与中央项目密切相关。中央项目原本名正言顺可以获得银行贷款而稳步推进,而今却不得不日益依赖城投债和信托,显示财政投入资金严重不足,这可能再度构成下一波融资规范的隐患。”

另外,交通银行首席经济学家连平也表示,近期项目加快下放,投资企稳回升对信贷的作用主要表现为中长期贷款增量扩大、信贷结构变化。“全年新增贷款8.2-8.5万亿,较去年7.47万亿明显增加,改变2009年以来连续两年少增的态势。”